

ОТЗЫВ

**официального оппонента - доктора экономических наук, доцента Гиоева
Георгия Вартановича на диссертацию Кругловой Ины Александровны на
тему: «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях
развития зеленой экономики», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности: 08.00.05 – Экономика и
управление народным хозяйством (экономическая безопасность)**

Актуальность темы исследования

Проблема обеспечения национальной экономической безопасности, как представляется, будет ещё актуальной многие годы. К настоящему моменту наука выработала множество подходов к определению вызовов и угроз экономической безопасности, оценке её предельно допустимых (критических) значений, систематизации факторов, влияющих на уровень экономической безопасности. В последнее время в научной среде активно обсуждаются вопросы обеспечения экономической безопасности стран за счет экологических факторов, среди которых выделяют наличие минерального сырья, географическое положение, функционирование загрязняющих экологию производств, а также стремление международного сообщества совместно решать задачи устойчивого развития и зеленой экономики.

Анализ официальных документов по теме зеленой экономики показал существенный разброс приоритетов в отношении отдельных аспектов её развития. Так, в развитых странах упор делается на решение проблем конкуренции и создания рабочих мест, в развивающихся - на обеспечение устойчивого развития и борьбу с бедностью, а страны БРИКС рассматривают зеленую экономику с позиции эффективности использования природных ресурсов. Указанные подходы, несмотря на разность акцентов в выборе объектов исследования, подчеркивают важность сочетания экономических, социальных и экологических факторов для обеспечения устойчивого экономического роста, целью которого является достижение повышение благосостояния населения и обеспечение национальной

экономической безопасности. При этом у государств возникает необходимость в разработке собственного комплексного методического аппарата формирования национальных стратегий обеспечения национальной экономической безопасности в условиях перехода к устойчивому развитию и зеленой экономике.

Таким образом, можно заключить, что выбранная диссертантом тема исследования является актуальной, а содержание проведенного исследования определяется объективной необходимостью формирования научно-методического аппарата обеспечения национальной экономической безопасности в условиях становления зеленой экономики в целях достижения устойчивости национальной экономики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, их научная новизна

Автор при проведении исследования изучил значительный объем научной литературы по теме своей диссертации (508 источников), что позволило достаточно глубоко изучить проблематику изучаемой области, четко сформулировать и убедительно обосновать сделанные выводы.

При этом, помимо собственно научной литературы, были рассмотрены статистические, документарные и иные источники фактических данных. То есть, авторский анализ подтвержден не только логическими выкладками, но и приведенными эмпирическими материалами, что придает ему обоснованность и убедительность.

Новые научные результаты, полученные в диссертационном исследовании, непротиворечиво дополняют существующую систему знаний о методах и инструментах обеспечения экономической безопасности социально-экономических систем, последовательно излагаются в сопровождении рисунков, таблиц и цитат из авторитетных источников.

Следует отметить наличие в диссертации корректных ссылок на использованные научные труды, в том числе на положения, ранее опубликованные в работах самого автора. Текст диссертации обладает логической структурой, которая сбалансирована и взаимоувязана между ее основными

составными элементами.

Цель исследования достигнута путем решения задач, которые были сформулированы во введении (стр. 7) с последующим их раскрытием в пяти главах. В заключении диссертации изложены обобщающие выводы и предлагаемые решения научной проблемы, даны рекомендации по направлениям проведения дальнейших исследований.

Соискатель опубликовал достаточное количество работ по материалам проведенных исследований как самостоятельно, так и в соавторстве. В частности, им опубликованы научные статьи в журналах, рекомендованных ВАК, индексируемых в международных цитатных базах Scopus и Web of Science. Результаты исследования апробированы на научных конференциях различного уровня, а также реализованы на практике. Это также свидетельствует об их достоверности.

Таким образом диссертация Кругловой И.А. представляет собой самостоятельно выполненное, завершенное научное исследование, которое носит комплексный характер, представленные результаты полностью соответствуют поставленным задачам, отличаются высоким уровнем обоснованности и достоверности.

Научная новизна диссертационного исследования Кругловой И.А. состоит в развитии теоретических положений и разработке научно-методического аппарата обеспечения национальной экономической безопасности с учетом институциональной специфики перехода национальной экономики к модели устойчивого развития и рассмотрением зеленой экономики в качестве инструмента обеспечения национальной экономической безопасности. К результатам исследования, обладающим научной новизной, следует отнести:

- разработку «парадигмы устойчивого развития» (ресурсно-экологической концепции) обеспечения национальной экономической безопасности (стр. 26-33), сформированной с учетом приоритетного характера природно-ресурсных ограничений, баланс использования которых достигается путем формирования «зеленой экономики»;

- разработку коэволюционной модели управления устойчивым развитием экономики (стр. 49-53) с включением в нее принципов и инструментов обеспечения национальной экономической безопасности и дальнейшего согласования мер государственного регулирования в сфере экономической безопасности с целями устойчивого развития ООН;

- создание методического подхода к сбалансированному решению задач обеспечения национальной экономической безопасности и развития зеленой экономики (стр. 261-268), который основывается на разработанной автором систематизации моделей развития зеленой экономики в ряде зарубежных государств (стр. 55-91), с опорой на бизнес, население, инициативы правительства, на развитие политico-экономического взаимодействия с учетом особенностей реализации этих моделей в отечественной институциональной среде;

- доказательство дуальности влияния зеленой экономики на национальную экономическую безопасность: ускоренная «зеленая» трансформация экономик развитых и развивающихся стран создает угрозу национальной экономической безопасности России, а низкие темпы развития зеленой экономики ослабляют национальную экономическую безопасность (стр. 104-108, 121-130);

- разработку методического подхода к выявлению институциональных барьеров развития зеленой экономики, которые представляют собой источники угроз национальной экономической безопасности (стр.133-140), с учетом сопровождающих «зеленый переход» проблем как на микро-, так и на макроуровне национальной экономики, и систему мер по преодолению указанных барьеров с учетом необходимости решения задач обеспечения национальной экономической безопасности (стр. 142-144);

- разработку механизма институционального обеспечения национальной экономической безопасности, основанного на стимулировании ускорения развития зеленой экономики с применением концепции трехуровневой институциализации ее элементов на макро-, мезо- и микроуровне экономической системы (стр. 151-157), что позволяет повысить эффективность и обеспечить

согласование мер регулирования в области обеспечения экономической безопасности на всех трех уровнях;

- выявление угроз и потенциалов «зеленого перехода» инфраструктурных отраслей российской экономики (энергетика, городское хозяйство, недвижимость, транспорт, ЖКХ) (стр. 163-177, 181-183, 186-188, 197-203, 204-215); методику обеспечения национальной экономической безопасности через опережающее развитие зеленой экономики с учетом идеологии «зеленых стандартов» (стр. 232-240);

- разработку комплексной методики обеспечения национальной экономической безопасности в условиях становления и развития зеленой экономики с учетом специфических «зеленых рисков» экономической безопасности (стр. 242-258), которая позволяет обеспечить совместное и согласованное применение при управлении экономической безопасностью трех инструментов государственной поддержки внедрения зеленых технологий (проектное финансирование, аudit эффективности и экологический аудит).

Значимость для науки и практики результатов проведенного автором диссертационного исследования

Результаты исследования Кругловой И.А., полученные соискателем лично, обеспечивают значимый вклад в развитие теории экономической безопасности социально-экономических систем, зеленой экономики и устойчивого развития, что расширяет научную базу экономической науки с учетом современного этапа развития мировой и отечественной экономики. Разработанные теоретические основы и научно-методический аппарат обеспечения национальной экономической безопасности в условиях формирования и развития зеленой экономики являются существенным вкладом в развитие научных знаний и основой для дальнейших исследований.

Прикладные результаты исследования могут быть использованы в деятельности государственных органов власти на различных уровнях при реализации мер по обеспечению национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики, при разработке соответствующих нормативно-правовых документов и стратегий.

Дискуссионные моменты и замечания по диссертационному исследованию

В то же время, несмотря на положительную, в целом, оценку диссертации, можно отметить ряд замечаний:

1. В ходе исследования автор выделяет три основные концепции «камералистскую, кейнсианскую и институциональную» (стр. 19-21) и предлагает дополнить их «парадигмой устойчивого развития» (или «ресурсно-экологической концепцией») (стр. 26-27). В настоящее время, в связи с меняющейся макроэкономической архитектурой мирохозяйственных связей, все чаще употребляется понятие «концепции цивилизационного развития общества» (Н.Данилевский, О.Шпенглер, А.Тайнби, Л.Н.Гумилев и др.). Рассмотрение данной концепции на предмет корреляции с авторской концепцией позволило бы, на взгляд оппонента, получить более весомые результаты.

2. Автор справедливо отмечает (стр. 102-104), что меры по противодействию российскому «незеленому» экспорту со стороны западных стран в реальности не являются экологически ориентированными и по существу носят ярко выраженный протекционистский характер. Представляется, что России необходимо в приоритетном порядке действовать на опережение в поиске альтернативных источников энергии (водород), о чем автор не упоминает.

3. В таблице 23 «Основные препятствия для развития зеленой экономики в хозяйственной системе Российской Федерации» (стр. 135) в представленных стратегических вариантах решений отсутствуют административные меры реагирования (штрафы и пр.) на активное либо пассивное противодействие со стороны хозяйствующих субъектов.

4. Авторская позиция по поводу безальтернативности экономизации зеленых отношений понятна (стр.142 – 144), но не свидетельствует ли это о некритическом восприятии экологической повестки и слепом принятии чужих теорий в ущерб собственным экономическим интересам (например, квотам на выбросы загрязняющих веществ на европейском рынке)?

5. В модели стоимостной оценки воздействия на окружающую среду (стр. 256 – 258) неясно каким образом определяется критический объем по i-тому виду

загрязнения. Приведение расчета даже в виде простого примера, безусловно, добавило бы убедительности данной модели.

Указанные замечания не умаляют значимости проведенного исследования, ценности его выводов и результатов. Диссертация в целом заслуживает положительной оценки.

Общее заключение официального оппонента по диссертации

Диссертация Кругловой И.А. на тему: «Обеспечение национальной экономической безопасности в условиях развития зеленой экономики» является научно-квалификационной работой, в которой решена важная и актуальная научная проблема разработки теоретических положений и научно-методического аппарата, направленных на обеспечение национальной экономической безопасности России в условиях формирования и развития зеленой экономики.

Диссертационная работа Кругловой И.А. выполнена на высоком научном уровне, содержит обоснованные выводы и решение значимой научной проблемы, свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку. Положения диссертации достоверны и обоснованы, имеют теоретическую и практическую значимость, обладают научной новизной. В работе последовательно рассматриваются теоретические, методологические и практические аспекты темы исследования, для текста которого характерен хороший научный стиль, глубина и аналитичность изложения. Выносимые на защиту положения научной новизны, а также представленные выводы и рекомендации достоверны и обоснованы. Цель, поставленная в работе, достигнута, а научные задачи реализованы в полном объеме.

Автореферат и опубликованные научные труды соискателя в полной мере отражают содержание диссертации, выводы и положения, выносимые на защиту. Исследование прошло апробацию, часть предложенных соискателем положений внедрены в практику и в учебный процесс.

Официальный оппонент считает, что работа полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых

степеней» от 24.09.2013 г. № 842, с посл. изм. и доп.), а её автор - Круглова Инна Александровна - заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Официальный оппонент:

Гиоев Георгий Вартанович

доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры финансово-хозяйственной деятельности
ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России»

Сведения об оппоненте:

Гиоев Георгий Вартанович – доктор экономических наук, доцент, профессор кафедры финансово-хозяйственной деятельности ФГКОУ ВО «Санкт-Петербургский университет МВД России», г. Санкт-Петербург (198206, Санкт-Петербург, ул. Лётчика Пилютова, д. 1, тел. 8-812-337-40-50, e-mail: gioev_g@mail.ru), докторская диссертация защищена по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент).

